GONIOMETRICKÉ FUNKCE V ROVINĚ

Jedná se o použití goniometrických funkcí v různých obrazcích např. v rovnoramenném nebo rovnostranném trojúhelníku, obdélníku, kosodélníku, lichoběžníku … Kromě definování jednotlivých funkcí, bude u některých příkladů nutná také znalost vlastností daného obrazce a vzorců pro výpočet obsahu, povrchu, objemu. Velmi často nám u slovních úloh mohou pomoci náčrtky s popisem zadaných velikostí a rozměrů.
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Cviceni
Uréi velikost dhlu e,
kdyz tg o je

s 96 PROTUEHA” KU PREPOnE,
KosvuS Je. PRILEHLA™ KU FREPONVE,

{3 (132;’7, TANGENS 7€ PROTILEHLA KU PRULEHLE
c) 12,706,
d) 1,580.
B Ur¢i velikost tGhlu ¢, pro kterou plati
a) b)
A tg a =0,2309, tg o =3,566.
B tg @ =0,3057, tg & =4,989.

B Urisin &, cos @ a tg o pro
a) o =26°, b) o =43°30, c) a=84°20.
Vysledky zaokrouhli na &tyfi desetinnd mista.

Usporddej podle velikosti od nejmensf po nejvétsi hodnoty
€08;35%, sin 49°, tg 28°, sin 19°, cos 69°, tg 86°.

Funkee sinus, kosinus a tangens jsou goniometrické funkce.

6.4 Vypoéty v pravouhlém trojuhelniku
B Pravotihly trojihelnik ABC vznikl doplnénim vysky do

rovnostranného trojihelniku ADB s délkou strany 2 cm.
a) Zkontroluj, Ze plati sin 30° = %, cos 30° = L=,

i) ey

b) Zapi§ podobng& hodnoty goniometrickych funkci
sinus, kosinus a tangens pro dhel o velikosti 60°.

Cviceni
n Vypocitej sinus, kosinus a tangens dhlu vyzndéeného v obrézku.
a)

48 cm

15 cm
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14 cm
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12 cm 25 cm
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7 SOUHRNNA CVICENI
Ctverec ponuize
Vypocitej bez tabulek a bez kalkulacky
a) tg 45°, b) sin 45°, c) cos 45°.

Napovime k b) a ¢): Nejprve uréi délku dhlopiicky nakresleného &tverce.
B3 ukazatel skionu

Autojefdb ma jednoduchy ukazatel velikosti dhlu «,
ktery svira rameno jefdbu s vodorovnou rovinou.
Rucicka volné visici na rameni jefdbu ukazuje na pevné
stupnici velikost thlu ¢ ve stupnich.

Rozhodni podle obrazku, zda pfi ka?dé poloze ramene
platf; pi§ ano —ne:

a) sin B =sin « b) cos & =sin §
otga=tgp d) sin & =cos

Bl Pro premysiive
OV, Ze v pravothlém trojihelniku s velikostmi ostrych dhli o a B platf
_sino
cos o’
Napovime: Nacrtni si takovy trojihelnik a vyjadii
popsané vztahy pomoci délek stran.
n KruZnice a te¢na
Pifimka ZT je te¢na kruznice (S; 4 cm), o = 30°.
Ur¢i vzdélenost bodti Z a S.

B Pravoinly lichobeznik
D, C V pravothlém lichob&Zniku ABCD se zikladnou AB je
o =90°, = 50°, |BC| = 44 mm, |DC| = 56 mm.
a) Ur¢i velikosti vnitfnich Ghld ya §.
A B b) Ur¢i délky stran AD a AB; vysledky zaokrouhli na
milimetry.
B Prravoiniy trojineinik

V pravotihlém trojihelniku ABC s pravym thlem u vrcholu C je 5

A a =48 mm, v, = 44 mm.

B a =36 mm, v, =32 mm,
a) Vypotitej obvod trojihelniku ABC; vysledek
zaokrouhli na milimetry. B
b) Vypocitej obsah trojdhelniku ABC; vysledek zaokrouhli na &tveredné milimetry.
Napovime: Vyuzij thel S.
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